



投稿邮箱:fk02yunhefeng@163.com  
联系地址:杭州市临平区人民大道656号

责任编辑 / 王 轲

## 天气预报

今天晴到多云,东南风3~4级,气温15~31℃。



## 众志成城防控疫情



## 区新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告

本报讯(记者 临文)昨日,区新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告,根据专家组建议,经市防指批复决定,于2022年5月6日零时解除崇贤街道陆家桥新苑和龙旋村原管控措施,恢复常态化疫情防控;解除塘栖镇泰山村老房里、应家弄、泰山街、车里、王家门、看山河、东厂自然村“三区”管控措施,恢复常态化疫情防控。

“解封”不等于“解防”。当前疫情形势依然严峻复杂,疫情防控丝毫不能放松。请广大市民朋友继续自觉遵守疫情防控各项规定,提高防范意识,保持良好的个人卫生习惯,勤洗手、常通风、用公筷、不聚集,积极接种疫苗,进入公共场所主动扫码、亮码、测温、戴口罩,保持安全社交距离,全力支持疫情防控工作。

## 星桥街道隆昌社区居民回归正常生活

本报讯(记者 潘锦)“我们解封啦!”5月5日凌晨,随着警戒线的拆除,在14天的管控后,星桥街道隆昌社区苏荷苑小区迎来了解封时刻,居民的正常生活按下了“重启键”。

解封首日,店铺有序恢复营业,往日烟火气也重新升腾了起来。“终于可以和同事一起面对面开会、工作了。”居民毛先生一早便做好家务,迫不及待地赶去单位上班。除了工作、上学,选择出门感受阳光的居民也不在少数,“呼吸下新鲜空气,兜兜风感受下阳光,很惬意。”居民徐阿姨说,家里的蔬菜、水果还够,不需要采购。

在过去的14天里,隆昌社区的工作人员、志愿者们与广大居民并肩作战、守望相助。运送生活物资、组织核酸检测、进行环境消杀、转运需要就医的居民、为孕妇打开绿色通道……在小区中穿梭着的他们,不仅是组织者、搬运工,更是守护者。“比起解封的兴奋,我更想感谢和我们并肩战‘疫’的‘大白’、社区工作人员及志愿者们。”居民徐剑杭说。

“小区解封后,我们依旧会做好防护,共同守护这份来之不易的抗疫成果。”居民们纷纷表示自己将配合好常态化疫情防控的各项举措,街道和社区也为居民们精心准备了“绿马”玩偶和礼物,提醒他们继续做好个人防护,全力守住“绿码”。保安、志愿者也依旧为大家守护着“小门”。

## 区美术馆有西泠名家亚运主题篆刻巡展

本报讯(记者 陈轶东 通讯员 郎亚萍)由西泠印社、市文化广电旅游局联合主办,区委宣传部协办,区文联承办的“西泠名家亚运主题篆刻巡展”日前在临平美术馆(临平区文化艺术交流中心)开展。

本次展览由两个单元组成,第一单元为展览主体部分,由西泠印社社长韩天衡、陈振濂、李刚田、童衍方领衔,70余位西泠印社社员共同创作74方“亚运主题”印章,内容分为“19届亚运会主题口号”“2022年杭州亚运会竞赛项目”和“体育题材闲章”,于方寸之间尽显金石篆刻之美。第二单元为亚运主题篆刻文化衍生品,包括以亚运为主题的印谱、册页、手卷、扇面等,金石篆刻艺术与亚运体育相融合,诠释了“中国特色、浙江风采、杭州韵味、精彩纷呈”的办赛目标。

作为一个非遗大区,区始终重视非遗的创造性转化和创新型发展,此次巡展既是一次人类非物质文化遗产的全面展示,也是一次亚洲文化与亚运文化融合展示的积极探索。展览将于5月11日结束,疫情期间,大家进入展馆前请扫场所码,观展过程中全程佩戴口罩,保持一米以上距离。



# 数字赋能“无疫单元”创建 临平搭建“8+X”防疫体系助力动态清零

本报讯(记者 高悦)为了推进“无疫单元”创建,我区利用数字化手段搭建“8+X”常态化动态清零防疫体系,针对社区、物流园区、工地、公交、公共场所、机关单位、卡口、隔离人员转运系统这“8”个关键场所及其他场所这个“X”,进行数字化部署,实时动态掌握人员核酸检测、健康情况、行动轨迹等数据,高效助力动态清零。

别友好,直接扫描身份证也可抓取所需信息。”高峰说。  
负责前端开发的临平大数据经营有限公司相关工作人员介绍,针对学校、办公楼等人员相对固定场所,通过提前录入人脸,人员每次进入时,即可通过“扫脸”抓取信息,并实时掌握每个场所的人数及相关情况,动态做实全区数据底座。

钟晨介绍。  
借助移动式“扫楼宝”小工具,收集居民信息形成数据库,在卡口查验时,对本单位、本小区未在48小时内完成核酸检测人员,管理人员将引导其就近至核酸检测点完成检测,如仍未检测的,则由创建单元负责人后续跟进提醒;对非本单位、本小区又未做核酸人员,将第一时间完成人员登记,并原则上劝返。

车司机无需下车即可完成“无接触”实名登记,大大减少了工作量,而且入口处也不易拥堵。“这既保证了每天进出仓库物品的安全,值守人员的安全感也大大提升了。”丁跃兴说。

据了解,“无疫单元”创建是我区打造“网格疫管通”系统的核心模块之一,由各个场所信息采集终端抓取的实时数据,会在第一时间反馈到“网格疫管通”系统平台。一旦发现疫情,即时数据动态跟踪和回溯将有助于快速阻断疫情传播链。“通过后台数据的实时比对,可以监测居民健康、核酸结果等情况,帮助我们快速找到风险人员,进行预警,为疫情的预防和早发现打下良好的基础。”钟晨说。

目前,我区已陆续在8个人群密集的关键场所安装或投用信息采集终端,可移动的手持扫码器可满足更多场景下的数据采集需求。“希望通过数字化的改革和思维,助力打赢疫情防控攻坚战,也为全区常态化疫情防控打下基础,为‘无疫单元’的创建贡献数字化改革的力量。”钟晨说。

## “一码抓取”做实全区数据底座

上午9时,在区中医院崇贤院区,前来就诊的患者陆续到来,卡口值守人员无需人工查看健康码和测温,利用人口闸机处的信息采集终端,进入人员在佩戴好口罩后,只需同时完成面部和健康码扫描,其体温、健康码、48小时核酸结果、疫苗接种等信息就被即时抓取,核验成功便可快速通行,整个过程耗时不到5秒。院长高峰告诉记者,以往在进入医院时,因为需要人工核验“双码”,人流大时容易出现人群扎堆等待的情况,使用自动采集设备后,有效地降低了“院感风险”。“不仅如此,该设备对老人和小孩特

## “一宝在手”强力落实核酸检测

与此同时,针对开放式小区、农村开放区居住区域,我区开发了“扫楼宝”小工具并在运河率先试用,通过临时设卡的形式扫描居民健康码,汇总形成全区、镇街、社区、小区、楼宇、单元、人的精准网格化防疫体系。

传统的“扫楼”模式需要工作人员上门排摸、登记,比较浪费时间和人力,也给居民带来不便。“数字化的‘扫楼宝’无需时常上门登记,在扫描居民健康码后,通过‘添加描述’和‘统一地址’的功能,就可形成以户为单位的人员信息列表,后续即可在后台实时查看。”区委政法委社会治理综合服务中心业务指导科科长

## “一套流程”实现人物车同防

除了做好人群的精准防控,严把物流防疫关也必不可少。在“通泰云仓”仓储基地,通过物联网数据采集终端,车辆消杀流程由现场的实时抓拍摄像头传送到“疫管通物防智管系统平台”,司机的健康码、核酸检测等情况则由移动“防疫盒子”进行即时数据抓取,一套“流程”下来,现场实时通行数据、企业消杀记录、异常人员名单等信息已在系统后台显示,快速实现人物车同防。“通泰云仓”安全保卫部保安队长丁跃兴告诉记者,仓库平均每天进出600多辆车,且不少车辆为外地牌照,使用数据采集终端后,货

# 带空调能消杀的“方盒子”助力核酸采样更高效 东湖街道试运行移动式核酸采样工作站

本报讯(记者 陈书缘 冯宽 通讯员 张国华)5月4日,在东湖街道龙船坞社区核酸采样点,一台单人移动式核酸采样工作站引起众人关注,它可以给予采样人员全方位的保护,有效改善其工作环境。移动式核酸采样工作站一经亮相,便获得市民的频频点赞。

这个外观简洁,占地面积不大的“方盒子”功能可不简单,不但能避风挡雨,还内藏“玄机”,安装了正压新风系统,配置了高效过滤器,可定时消杀,安全过滤病菌和PM<sub>2.5</sub>等污染物,保障采样人员的安全。

据悉,该“方盒子”由汉尔姆建筑科技有限公司研发,旨在为采样人员提供更安全、舒适的工作环境,同时提升工作效率。“汉尔姆”位于开发区,是一家以科技研发为核心,高精度智能制造为基础,信



息化和数字化为依托,专业从事智能制造与智能建造的高科技研发型企业。此次

研发生产的“汉尔姆”移动式核酸采样工作站,以“装配式”方法实现工业化大产能

供应,并且产品移动方便,能灵活应对采样地点的变更。

“工作站还具备智能测温扫码功能,扫码机一机多用,兼具测温、扫码及人员信息采集等功能。在此次试运行的基础上,公司后续将进行双人间工作站的改良升级。”公司装配式标准化产品事业部总监王茵茵介绍。

在常态化核酸检测背景下,全区采样工作量巨大,尤其是天气逐渐炎热,采样人员需更好的后勤服务保障条件。龙船坞社区书记张国华告诉记者:“天一热,采样人员工作起来会更辛苦,所以我们尝试使用这种更安全、更人性化的设备。已有一个工作站投入运行,另一个即将投用,我们会进一步优化工作流程,提高采样效率。”

# 立夏要有仪式感 老底子的味道不能少

本报讯(记者 杨荣 毛佳璐 周铭)老底子临平人在立夏这天会准备传统吃食,如新鲜时蔬蚕豆、立夏饼及乌米饭。因为野米饭也是立夏临平人餐桌的主角之一,这两天市场上的咸肉、蚕豆、豌豆、笋的销售都比较俏。

“以前南烛叶要用手搓汁,现在方便多了。每年到了这一天,妈妈都会交代我买些汁水回去,我在这买南烛叶汁已经很多年了。”在中山农贸市场康阿姨的摊位前,记者遇到了来买南烛叶汁的林女士。康阿姨告诉记者,立夏前半个月南烛叶就开始售卖了,立夏这一天南烛叶和汁水都销售得特别快。“叶子15元/斤,汁水10元/瓶。”康阿姨说,“南烛叶清洗后要把叶片一片片摘下来,榨成汁,静置一天再过滤,程序有些繁琐。所以很多人都是直接买南烛叶汁,只需倒在洗好的糯米里浸泡一小时左右就可以上锅蒸了。”康阿姨的摊位也直接销售做好的乌米饭,24元/公斤。康阿姨说,从早上6时开始,她已经蒸了6锅,每一锅在4公斤左右。



南烛叶



立夏狗



立夏饼

“今年问你们借野米,明年还给你们新米。”一大早,塘栖古镇上就有三三两两结伴出行的小朋友手提竹篮子,挨家挨户地讨要生米。河边地头上的土灶早已炉火旺旺,把孩子们讨来的糯米煮成一大

锅,搭配上豌豆、咸肉、玉米等食材,就成了有滋有味的野米饭。每到立夏,塘栖古镇上家家户户都要烧野米饭,做立夏狗和立夏饼,在传统习俗中分享那份健康平安的祝愿。“把这些野米饭和各户农家里要

来的瓜果蔬菜,放在一起煮,这个饭就是百家饭。”老刀民俗传承人沈建标说,“吃了百家饭,寓意小孩健康平安,长大后无病无灾。”

当然,立夏少不了立夏狗和立夏饼,用南瓜汁把糯米粉调成彩色,经巧手揉捏,一只只活灵活现、憨态可掬的立夏狗就出现了,煮熟之后更有香甜软糯的口感。

这几天,运河街道的亭趾供销食品厂也是非常忙碌,每天生产4000多包立夏饼依旧供不应求。立夏吃立夏饼是江南一带、杭嘉湖等地的风俗习惯,据说吃了立夏饼就能不疰夏、不瘦夏。亭趾供销食品厂有60多年的立夏饼生产历史,厂里的负责人告诉记者,这几天,厂里每天加班到午夜12点。一筒立夏饼里面有5个小饼,包装沿用传统的油纸糊。现在人们讲究健康饮食,工厂还改良了馅料配方,在降低糖、油比例的同时,保持着老底子的味道。为了迎合年轻消费群体,工厂还开发出了椒盐、豆沙和枣泥口味的立夏饼。